

诗香词韵

雨水

■杨红杰

绿油油的麦苗
渴望着雨水的滋润
贵如油的春雨过后
可以听到庄稼们拔节的声音
就像孩子在用力地吮吸
那是一种天向上的力量
此时的河谷 也日益丰盈

好乳乳汁胀满了乳房
鼓鼓地成为小满和饱满的灌浆
我可以想见
母亲每天哺乳的慈祥
雨水把天空洗得瓦蓝瓦蓝
等待着万物把它盛满
不信你看
这红的黄的绿的地毯
已经把大地母亲装扮
徜徉在春的海洋里
心已经蠢蠢欲动起来
和煦的阳光配上这温柔的春风
何等惬意
让我们一起春雨吧

脱离这水泥城市 走到郊外
让我们一起挖野菜吧

太阳开始升起
这是囤积已久的力量
据说 立春这天
能看到一根鸡毛
在坎里自动立起
于是草木生动
春字诞生

与市局

来人的陪
客，吴玉刚
都能见到局长抬
头挺胸，高坐在对
着门的埋单席上，像
一只经过热身的凶猛的
公牛，异常兴奋，准备发
力，来一场志在必得的搏斗。
紧挨着王局长左首的，一定是
客人中最重要的。其他人则
按照组织排序、职务级别什么
的，左右依次落座。局长致
辞，穿着旗袍、戴着耳麦、身
背对讲机的服务员，逐人斟
酒。每人二两，所有人的酒都
倒上了，局长致辞也接近尾声
了，大家一起站起来，互相举
杯致意。

第二轮，改用三杯刚好一两重
的小杯子，互相敬酒。为了表达诚意
，也为大喝一场不醉不休率先垂范，
局长先来。他操起酒杯，往自己的酒杯
里，连续倒六小杯，然后，在众人屏
住呼吸中，一仰头一次搞定。局长大
口大口甜甜地喝，咕嘟咕嘟爽爽地
咽，立即赢得包间内食客敬佩、感动
和惊羡的掌声！局长吃口菜，放下筷
子，起身——敬酒。酒意渐渐发作，
他的话也多起来，到每个人面前，不
止倒酒，或长或短，或高声或耳语，
都要说上几句。

局长表达完心意，也就掀起了热
潮，做东的陪客的按照顺序——给客
人敬酒。这第二轮敬酒接近尾声，自
由交流的第三轮也就开始了。旋即，
高潮来了，整桌就进入混战状态。陪
客的都要主动起身拿起酒瓶，前往客
人面前，寻找各种各样的由头，互相
干杯，情形不一而足。有忘了一次
关照的；有遇见曾经在一年提拔的；
有上次没喝够欠着的，这次兑现的；
有因为老乡、校友、同学、同姓的；
有刚刚喝过四杯，觉得很过瘾，想
再喝两杯加深记忆的。互相干杯者
饮罢，或哈哈大笑，或手牵着手恋
恋不舍，或互相咬耳朵，显得关系
非同寻常，直到差点误了别人敬酒
而被劝开。

此时，如果客人中有酒量大，还
没喝够的，他们就会以感谢热情款
待为名，反过来敬主人的酒，直到人
人醉醺醺。
都喝好了，都不愿意再喝了，否

则，不罢手啊。
可是，每当此
时，局长都会发动
四轮，他命令吴玉刚
再打一瓶，并作关心状，说
是喝多少算多少。一瓶酒，
刚刚出两三杯，就有人东倒西歪地
要离座，实在没人愿意喝。局长每
见状就会扯着嗓子：“小吴，酒风如
作风，酒品如人品。领导们可都关心
你呀，还不抓紧单独表达敬意？无论
如何，这瓶酒都要喝干净，别浪费了！”

想到这里，吴玉刚仿佛氤氲在酒
场饭局。他打住回忆，赶紧跑到二舅
那里借了六万元现金。要赶在天黑之
后，尽快将酒和钱送到局长家。吴玉
刚哆哆嗦嗦地将钱分别塞到提袋的底
部。大家纷纷道谢：“中央八项
规定出台几年多了，党风政风民风社
风都好转了，风清气正了，大家进入
新常态了，还有人不敢收，不收手……”
想想吴玉刚终日爬格子的辛酸，她
也无可奈何。转念一想，还是
不对劲，趁着老公上洗手间，她立马
做出一个决定，继而飞快地向卧室跑
去。

果然没几天，县委组织部来人，
在局里召开民主推荐大会。会后不
久，推荐结果就张贴在局办公楼人口
处了。大家纷纷向吴玉刚祝贺。他长
长地舒了一口气，暗自庆幸起来。正
滋滋润着，吴玉刚忽然接到局监察室
主任的通知，下班后，立马到局纪委
书记陈清楚办公室开会。他的心咯噔
一下：莫不是自己送钱被人举报？这
下完蛋了。

吴玉刚匆匆赶到陈书记办公室，
只见另外四个和他同资历的科长，正
襟危坐，看上去都很焦躁，心神不宁。

“现在，对你几个集中进行廉政
提醒谈话……”清楚书记咳嗽了一
下，然后，抑扬顿挫地训导起来。临
了，他打开书柜：“局长说了，以前
貌似喜欢喝酒，其实，他是迫不得
已，受官僚主义、形式主义的害，谁
愿意把酒往肚里倒呢，正好，借落
中央八项规定精神之机，他把酒戒了。”

“这是你们前不久为了提拔，送
给局长的酒水，他安排我，原封不动
地退给你们。”

“此次局党组会研究副科级后
备干部人选，既参考了民主推荐的票
数，更参考了大家送给局长的酒水情
况，吴玉刚送的真正是‘酒’。”
吴玉刚无地自容，和众人一起，
拎起酒，一溜烟地往家跑去。他将酒
放到客厅的茶几上，赶紧向老婆报
喜。老婆听后，从卧室里捧出六喜
钱，眼里闪动着晶莹的泪花：“玉
刚，健康和自由，最重要。我离不开
你，我不想让你出什么意外和闪失！”
吴玉刚脸一红，紧紧地抱住了老
婆。

经典回味

村会

■余飞

冬去春来，乡村的会就多起来了，
今天张庄，明天李庄，后天又是赵庄，
大后天——就这样，会连会、会接会，
等到最后那个“小满会”结束，麦就黄
了，村人也准备磨镰了。

这里说的会，并不是什么开会或者
会议之类的会，而是老辈子传下来的
庙会。
之所以说是庙会，是因为在过去很
早的时候，凡大点的村庄大都有庙，
所有的庙里都供奉有村人根据自己的
需要而选定的不同的神，并根据不同
的来历选定不同的吉日集体膜拜。久
而久之，膜拜的日子就成了庙会。会
间，为了祭祀的隆重，抑或是为了聚
集更高的人气，村里一般都会请来
戏班助兴。这就让卖包子油馍辣汤各
种小吃的闻讯而来，在会的所在地分
散开去，散发出许多让人垂涎的香气
烘托出会的氛围，再有扫帚牛笔嘴
各类农具一拉溜在村上狭窄的路两
侧摆了，于是，八方来客齐聚于此，
一个小村人头攒动，买卖的吆喝声、
呼朋唤友声和戏台下的喝彩声交织
在小村的上空，热闹至极。这时，
庙会的意义已经远不只有祭祀的初
衷，更多的则是村人赋予了这个日子
特殊的内涵、并且是根据自己的需要
和选择，以自己的方式挥霍这属于自
己的快乐了。

会在村人的心中就是一场欢乐的
盛宴，也不管日子过得如何，但会年
复一年在村人的心中延续至今，并且
根深蒂固的存在，以至于在曾经的一
个特殊时期，所有村里的庙几乎全被
当成“四旧”破掉，依庙而兴的会自
然也被当成封建迷信的附属而遭到了
禁止，但庙的坍塌似乎只是在村人
的眼里荡起过一片烟尘，而“会”却
是离开了庙而独立地在村人的心中
存活了下来。还是那个固定的时日，
会照常举行，只不过被村人冠之以
“物资交流会”的名目，管这些事儿
的干部虽然明白，但也不说破，乐
得在会上到某个村干部家中吃五喝
六快活，这时的会大概就是聪明的
村人“偷天换日”的杰作了。

庙会原为祭祀，且大都在农闲时
的春天举行，所以又叫春会。会一般
在农村才有，所以我常常称之为村
会。所谓的会一般是三天为宜，叫一
天为起会，中间一天为正会，又叫中
会，依次类推，最后一天就是末会了。
凡会必有戏，一般是一台，但也有
那些人口众多的集镇经济实力雄厚，
会上唱上三五台戏的也有，新中国
成立前在安徽的界首甚至有十三台
大戏对台的场面，可谓壮观。当然，
这样的机会一般是很小能见到的。
我小的时候会上有会，曾写了曲、
梆和越调三台大戏对台，就引得十
里八乡的老百姓扶老携幼趋之若
鶩前来观看，煞是热闹。

■柴全伟
2004年，漯河市重新区划之后，郾
城一高升格成漯河市第四高级中
学，划归市里管辖。但郾城县的群
众对郾城县一高有难以割舍的情怀，
若谈起漯河四高，他们不说四高，
也不说郾城一高，而说“老一高”
——仿佛只有这样，才让他们的心
里与漯河四高重新连接起来。

作为“老一高”，曾几何时，因
高考成绩、录取名额俱佳，名扬中
南，是屈指可数的中原名校，而中
原省委原副主席曹刚川曾在该校
就读，也为“老一高”增辉添色不
少……要说，这些我都知道，关键
是第一次未在漯河四高上学，却想
写一篇关于漯河四高的文章，也只
能叫作“儿子的母校”。

2013年是儿子初中升高中的
一年，也是我们家里最纠结的一年。
父母的意见是完全一致，选择最好
的学校去上，目标是省内某高校。
我和妻子的意见是听儿子的，坚决
尊重儿子的选择。而儿子呢？左右
摇摆不定，今天觉得爷爷奶奶的话
有道理，明天又觉得道理并不充足，
后天又殷勤万分地卖力表现，然后
可怜兮兮地哀求我和妻子帮他拿
主意想办法……因此，我和妻子就
大包大揽起来，要帮儿子选择一个
好学校。后来，我们俩合计来合计
去，总觉得有什么不对的地方，最
终，我和妻子才弄明白，儿子想上
什么学校，不是我和妻子的想法
和念头所决定的，而是儿子的分数
所能决定的。

这样一想，我和妻子一脸的释
然，满身轻松。
说实话，儿子从小学起，直至初
中毕业，不，具体说是初中二年级，
我很少过问他的分数，儿子也经常
对别人说，我爸从来不关心我的分
数，好也罢，赖也罢，学吧！不明
白的人还以为我超凡脱俗，不食
人间烟火呢。其实，说穿了，分
数在我眼里一文不值是有现身说
法的。我总觉得，它并不能阻挡任

闹。其实，在物质生活和精神生活
相对贫乏的年代，我的父老乡亲也
只有在这样特殊的时日才能忘却劳
作一年的疲惫。初春，纯粹的庄稼
人都铆着劲儿准备夏收，难得有个
闲时去放松一下困了一冬的身心，
会恰恰提供了这样的机会，赶会就
成了村人难得一遇的盛事。哪村
有会，哪村居住的乡亲旧眷就会
通知外村的亲戚们前去赶会。当
然，去亲戚家门口看戏自然是不
能空手的，凡去亲戚门口，大都在
看戏的同时称几串用柳条串起来
的油馍提着登门。这个时候亲戚
家里就会各路亲戚云集，有的是
亲戚里又出来的亲戚，平常并没
来往，只不过是赶会的时候才遇
在了一起，互相不知道没称呼也就
再正常不过了。当然，这并不影
响大家在共同的亲戚家喝酒、聊
天，之后，这本不熟悉的亲戚就
成了真正的亲戚了。

赶会、看戏，嫁到外村被叫回来
的老闺女自然留下不走，直至会
罢，所以有会的时候一般人的家
里都是不够住的。从前生活紧张，
一般人最怕会间下雨，因为在下
雨期间没有唱完的戏是要顺延的，
假如遇到连阴天，本三天的会期
一下子拉扯个十天半月也是常有
的事。这个时候家里来赶会的客
人就得扎常住下，下雨天也做不
了其他，主家还得管吃管喝，十
几天下来自然会消耗许多粮食，
难怪那时候村人多有“有会就怕
连阴天”的感慨了。其实更多人的
赶会则是看罢戏再连带着购置些
夏收用的农具或其他生活必需品，
农具是为了应付自己村上会有
时用。如果是专为看戏，那就会上
汤锅前盛上碗汤，再就着在家烙
的油馍奢侈一回，然后“连灯拐”
看了夜戏后哼着戏台上的腔调摸
黑回家。接下来轮到自家村里有
会，当然也会约定俗成地提前通
知自己外村的亲戚们前来赶会，
那在亲戚家门口演过的一幕也就
按程序再行来过。如此一个春天
下来，村人不但在这来来往往的
赶会中叙了亲情，也从会上的戏
台前享受了平常很难享受的精神
大餐，会的生命力之所以如此强
大，个中原因也就不言而喻了。

日子被一个一个的会串着过到
了现在……

一日，多年未见的堂兄突然来
找我，身后还跟着几个有些面生
的后生，问时，堂兄一一介绍说
这是谁的孩子，那个又是谁家的
——当然，说到孩子的父亲，我
自然是再熟悉不过的，都是当年
的玩伴。但这些年孩子我是一个
也不认识，可从堂兄的口中得知，
他们都是村里管事的干部呢。他
们说明了来意：村里已经断了多
年的老会要恢复，也就是要赶会，
之所以来找我，是要让我对村里
这些大事做出些表示。说穿了，
他们是村里派出来筹钱的代表，
筹的是唱戏的钱，筹钱的对

象就是如我等从村里出来的几个
在外工作拿工资的人。因为我年
长，他们就希望我作表率。我从
村里出来，自然知道在这些事情
上没有讨价还价的余地——村子
养育了我，需要我为它付出的时
候，我责无旁贷。于是，我联络
了他们需要去赶的几个本村爷们，
商定大家都能承受得了的份额，
并把大伙叫到一处，交钱、喝酒，
酒酣耳热，让他们高高兴兴再
去找其他的渠道筹那下余的款
项并去写戏了。

会间，我回去了。路上，看到了
同样的几个村庄，就想去看看如
今的会是否还如过去那般让人
向往、让人兴奋。然而，我看到
的会场，虽然还像过去那样包子
油馍辣汤飘香香气，同时还有
众多摊位在路的两侧色彩纷呈，
但是，过去最为热闹的戏台前却
没有了往日的喧闹，即便是台上
唱到热闹处，台下的掌声也是稀
稀拉拉，原因是看戏的原本就是
稀稀拉拉的三二十个老头老太
。再看，往昔的人头攒动基本没
有了，有的也是循例去看亲戚
的匆匆脚步。当然，虽然有油
馍锅前响亮的叫声，可串亲戚的
手中几乎见不到柳条串的油馍
了，从电动车上搬下来的都是
包装精美的水果或看起来很贵
的酒精。

再去一个会场，情况没什么两
样。我就想，村里的会是不是也
是这样呢？仔细想来，应该差不
多。过罢了年，村里的年轻人一
般都外出打工走了，家里只剩
下了老人和孩子，也就是“留守
儿童”和“留守老人”，他们守
守着村庄，也守守着一年的会。
会上的戏固然唱得热闹，可孩
子一是要上学写作业，再就是
从小娱乐的方式太多而没有了
看戏的习惯，老人虽然喜欢看
戏，可为了照顾孩子，那戏也就
是孩子上学走后才急急去看一
眼，这匆匆一眼，是连戏的好
处也看不出来了。

我村的会为什么要起？
是为了物资交流？抑或是精神
生活的需要？我觉得不完全是。
社会以它必然的形态进化到了
眼前，所有的生活状态都发生了
翻天覆地的变化，然而，会却
被人地为地让它继续在乡村延
续，那么，它的生存方式是不
是也应该注入些新的内容呢？



国画 春江水暖 穆国星 作

儿子的母校

何人前进的脚步。就拿我来说吧，
18岁应征入伍时，没有分数，退
伍参加工作吧，也没要分数，后
来结婚生子，也没要分数……可
是，儿子上初中二年级上学期的
一天，他的班主任把我叫到了学
校，指着教室后墙的成绩排名名
单，全班84名学生，你儿子名列
第三名。

随即，我兴高采烈地从前头查
找儿子的名字时，班主任又发话
了，前面没有，从后面找吧，一
找一个准，因为你儿子是倒数第
三名！

我傻眼了。
班主任又说，按你儿子现在的
成绩，考上高中有点“蜀道难”，
要想上高中，你就好好准备读
书吧！
这下，我傻得更厉害了。第一
次意识到分数的重要性。
为了儿子能取得好的分数，当
爹的我拼了——儿子上学，我
送，儿子放学，我接，这是儿
子上学十多年来，我第一次下
这么大的功夫。
半个学期下来，儿子进步很大，
一跃步入了中等生行列，第二
学期，进入全班前30名，全年
级排名一百多。而步入初中三年
级，儿子仍保持着势不可挡的
前进的势头，突飞猛进！

中招临近，为了儿子上哪所高
中，我咨询了不少同事和朋友，
不少朋友的儿女大多都是漯河
四高毕业，有的在浙江大学、
中山大学、中国人民大学、
人民公安大学等国家重点名校
就读。因为师资好、校风正的原
因，他们建议我选择漯河四高，
我也就听人劝吃顿饱饭——选
择了漯河四高。

在漯河四高的三年间，儿子的
进步很大，不仅仅是成绩、分
数的进步，更重要的是成长
的进步。据儿子自己

曾经坦白，从小学五年级开始，
他就痴迷上了网游，一直到初
中二年级，他经常是网吧的常
客。并且，还出现过前半夜假
寐不睡，后半夜趁家人熟睡之
时，悄无声息离家进网吧的情
况。

这也是我对儿子一直担心和
忧虑的事情。
进入漯河四高之后，学校优良
的校风和浓厚的学习氛围使得
儿子扑下身子努力学习起来，
也让他远离了网吧的诱惑。因
此，在漯河四高的三年时间，
捷报频传，儿子的排名又前进
了几名；儿子参加了积极分子培
训；儿子又获得某单科全班第一
名。

在2016年高考中，儿子得知自
己的高考分数后哭了。他说，自
己对不起漯河四高，对不起教
过他的老师和帮助过他的同窗。
因此，从高考之后到去那所普
通大学报到的那段时间，儿子
去了一趟漯河四高，他觉得他
辜负了四高的培养，无限再回
母校了，一种自责的情绪在他身
上一直笼罩着。
大学开学不久，儿子在微信里
告诉我，他当了班长。一时间，
我兴奋不已，当时手中正拿着一
份《漯河日报》，并且正好看到
了“我和漯河四高的故事”征
文启事，于是，我决定写下这
篇文章，也算向儿子的母校——
漯河四高表达一下自己的感谢
之情。

将军楼杯
我和漯河四高的故事
有奖征文
漯河市第四高级中学特别赞助

舞阳农民画 二十四节气之雨水 胡振亚 作



人间世相

真酒

■朱天泉

春节快到的时候，办公室主任
黄平提拔走了。明眼人都知道，不
久，局里将推荐一名副科级后备干
部。
信息科长吴玉刚开始摩拳擦掌，
可是，想起局里还有好几个竞争对
手，他陷入了纠结。推荐干部，民
主集中制，走群众路线，搞民意调
评，说白了，就是群众投票，自己
人缘还好。可是，为了防止拉票或
者老好人票数高，这环节又规定，
不唯票数，需要领导班子集体研究，
“集中”一下。话说回来，哪个干
部考察组从来也不会像村民大会选
举村委会主任一样当场唱票。思量
来考虑去，还是在局长身上下功
夫。

局里经常组织看的那些违纪违法
案件中腐败分子“围猎”领导的伎
俩，一一掠过他的脑海。给局长送
钱，必需的！可是，直接拿钱，自
己不好意思送，局长也不好意思收。
买两瓶酒吧，把钱塞进酒瓶下面，
这样，避人耳目。

局长爱喝酒，人人皆知，私下
里，都叫他“四轮”人。每次，参

老人和子孙

■周桂梅

老汉今年八十四，上天赐给他
十个“老”，他一心想要一个小棉
袄，最终也没见一个丫头入怀抱。
平时，他最喜欢拿儿子多来炫
耀，等他老了病了不会动了，儿
孙们排着长长的队伍来伺候，不
用老伴来发愁。

这是他一生积攒的财富，每天
都想着如何去享受。
这一天，老汉真的躺在了大医
院：他血压升高，心脏病刚刚被
发现。他盼着儿孙们能围在病榻
前。

第一天，大儿子打来电话说：老
爸，这几天您孙子要出国进修，
我的生意也不能丢，我把钱打过去，
您让弟弟去护理。

第二天，小儿子打来电话说：老
爸，这马上您儿媳临产，等她生
产后，我马上去医院。

第三天，老三打来电话说：老
爸，咱们相隔太远，您身边有哥
哥弟弟来照看，我回去也是耽误
时间，等春节我一定往家赶。

老人瞪大眼睛来期盼，总希望哪

个儿子或孙子，猛然出现在眼前。
一个月过去了，身边只有老伴一
人，围着自己团团转。

于是，他微闭双眼想着未来有
一天，自己躺在棺木里，儿孙聚
在他的灵柩前，披麻戴孝跪了二
里半。哭声震天动地，鼓乐班和
着响器，传遍三乡八里。他欣慰
地闭上了眼睛。

十个儿子乱埋怨，平时老爸身
体硬朗，开荒种菜还能带孙子，
没想到，平时医院没有赚过咱家
一分钱，这次硬是没挺过去。

十个儿子心里都觉得过意不去，
风风光光给父亲办了一场葬礼。他
们齐心协力买来纸糊的洋车洋房，
高举着聚宝盆、摇钱树，将它们
烧成灰烬送往阴间。

清明节，黄土里，有心人专门
数了数，百十口人排着长长的队
伍，一直排到老汉家的正当院。

子孙们都立在土堆前专心地许
愿：等明年的清明节，一定来给
您老烧纸钱。

院子里，只有他的老伴在低声
哭泣……



书法 陶渊明《饮酒》 何晓东 作

水韵沙澧读书会活动预告

她说：每一颗星都有自己的使命，
只是自己不知道。爱，果然是一
生的修行。年轻时候，我倾诉；
中年之后，我倾诉；而给予，一
直是双向的，你倾诉，我倾听，
你倾听，我倾诉。我回去也是
耽误时间，等春节我一定往家
赶。老人瞪大眼睛来期盼，总希
望哪

季节，3月4日上午，她将从武
汉来到漯河，在新闻大厦三
楼漯河日报社多功能会议厅，
做客中原大讲堂·沙澧讲堂暨
水韵沙澧读书会，与漯河读者
分享人到中年关于爱的感悟
与关于女人、孩子的那些事儿……
欢迎参加。

报名电话：13783065109
报名微信：siying_289169909
或微信扫描下方二维码报名，
报名截止时间为二月二十八日。



水韵沙澧读书会